

关注海南省美丽海湾建设

海南将重点推进21个海湾地理单元步入美丽海湾行列 “一湾一策” 各美其美

新闻发布

本报海口1月16日讯(记者周晓梦 实习生陈子若)1月16日,海南省美丽海湾建设情况新闻发布会在海口举行。海南日报记者从会上获悉,我省岸线被划分为58个地理单元,“十四五”期间计划重点推进21个海湾地理单元步入美丽海湾行列,其中8个湾纳入国家规划。

记者还从会上获悉,海口湾、三亚湾、海棠湾、感城港湾、棋子湾获评2023年度海南省美丽海湾,成为5个新晋省级美丽海湾。 “去年9月组织开展海南省美丽海湾申报和评选通知发出后,沿海各市县积极响应,5个市县的7个海湾参加了评选。其中三亚海棠湾、昌江棋子湾、东方感城港湾被评为2023年度海南省美丽海湾。同时,入选国家美丽海湾优秀案例的海口湾、三亚湾也自动获评海南省

美丽海湾。”省生态环境厅副厅长邱伟杰在发布会上说。 据介绍,我省高度重视美丽海湾保护与建设,去年年初印发的《关于加强美丽海湾保护与建设的意见》,明确美丽海湾保护与建设的总体要求、主要任务和保障措施。 同时,我省通过定任务、定标准等举措积极推动美丽海湾建设。在定任务方面,我省将美丽海湾建设与落实《海南省“十四五”海洋生态环境保护规划》有效衔接,形成重点任务

措施清单,涉及海湾生态保护修复等共计6个大类234项重点任务,现已全面启动。在定标准方面,结合国家基本要求和省实际,制定印发《海南省美丽海湾建设指标(试行)》,为高标准建设海南自贸港特色美丽海湾进一步明确方向。 下一步,我省计划组织开展好第三次海洋污染基线调查和海南省海湾精细化调查,系统掌握全省58个海湾生态环境基础状况,为因地制宜推进美丽海湾建设提供基础数据和

决策依据。此外,我省将坚持陆海统筹、河海联动,以海湾为基础单元和重要载体,“一湾一策”协同推进近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治,不断提升海洋生态环境系统质量和稳定性。 据介绍,近年来我省充分发挥美丽海湾建设的统领作用,坚持陆海统筹和区域联动,推动近岸海域水质稳中向好,海洋生态环境质量持续改善。2023年,我省近岸海域水质总体为优,优于国家下达考核目标。



海口湾是海口的“网红”打卡地,其夕阳美景让市民游客纷纷拍照留念。 本报记者 陈元才 摄

省农业农村厅开展农产品运销领域“吃拿卡要”专项整治

本报讯(记者陈彬)海南日报记者从省农业农村厅获悉,该厅从1月10日开始,在秀英港、南港、新海港等港口开展为期四个月的“吃拿卡要”专项整治,紧盯农产品出入岛查证验物环节、抽样检测环节、购票登船环节,严格监督执纪问责,破除影响输入输出农产品质量的“吃拿卡要”行为,推动农产品流通领域营商环境持续优化。

在查验证物环节,重点整治索要、收受农产品运销商红包、礼品、礼金,伙同第三方协助更改货物类型(如普货),为运销商车辆出岛提供便利,伙同“黄牛”协助运销商车辆走非正常通道,直接上船出岛等“吃拿卡要”行为。在抽样检测环节,重点整治收受农产品运销商贿赂,不按农产品抽检程序抽样,直接用运销商提供的样品进行检测,不履行农产品抽检程序,对农产品运销车辆直接放行;更改抽样检测结果,对农产品运销车辆给予绿灯通行等“吃拿卡要”行为。在购票登船环节,重点整治伙同港口“黄牛”,以能优先上船、快速通行为由,收受、索取农产品运销商红包、礼品、礼金等“吃拿卡要”行为。

省司法厅分别与中国政法大学、北京大学法学院签订合作框架协议

本报讯(记者陈蔚林)近日,省司法厅分别与中国政法大学、北京大学法学院在北京签订合作框架协议。

签约仪式上,省司法厅负责人表示,此次合作是充分发挥各方资源优势,推进涉外法治人才培养、法治建设领域课题研究,以及用好“候鸟型”法治人才等方面工作的关键举措。希望各方在合作框架协议内开展全方位、多领域、深层次的交流合作,共同推动高素质法治人才培养工作取得更多成果,为海南自由贸易港法治建设提供坚实的人才支撑。

在省司法厅和中国政法大学的签约仪式上,与会嘉宾共同为“中国政法大学涉外法治人才法治教育合作基地”“中国政法大学领导干部法治教育合作基地”揭牌。

琼海市职业中等专业学校原党委副书记、校长李兴严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口1月16日讯(记者袁宇)1月16日,海南日报记者从省纪委监委获悉,日前,琼海市纪委监委对琼海市职业中等专业学校原党委副书记、校长李兴严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李兴无视中央八项规定精神和廉洁纪律,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金。利用职务便利,在工程项目承揽、实施和工程款拨付等方面为他人谋取利益,并非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《事业单位工作人员处分暂行规定》等有关规定,经琼海市纪委监委会议研究,决定给予李兴开除党籍处分;由琼海市监委给予其开除处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

屯昌县国有资本投资运营有限公司原董事长、总经理郭光锋严重违法被开除公职

本报海口1月16日讯(记者袁宇)1月16日,海南日报记者从省纪委监委获悉,日前,经屯昌县委批准,屯昌县监委对屯昌县国有资本投资运营有限公司原董事长、总经理郭光锋严重违法问题进行了立案调查。

经查,郭光锋违反中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请,违规设定发放薪酬和滥发津补贴;违反组织要求,违反民主集中制原则,个人决定重大事项。利用职务便利,在工程设计变更、工程款拨付等方面为他人谋取利益,并非法收受他人财物。

依据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经屯昌县纪委监委会议研究并报屯昌县委批准,由屯昌县监委给予郭光锋开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

美丽海湾,为何是它们?

什么样? 层层“选拔” 脱颖而出的不只是“美貌”

美,应该是美丽海湾的“必备素养”。美丽海湾的美如何体现?美丽海湾建设评选标准是什么?

“能选上美丽海湾并不简单。”据生态环境部海洋生态环境司副司长胡松琴介绍,国家层面编制印发了《美丽海湾建设基本要求》等,设置了“海湾水质优良比例”“海湾洁净状况”“海洋生物多样性”“滨海湿地和岸线保护情况”“海水浴场和滨海旅游度假区环境状况”等5项建设参考指标,“同时也鼓励各地因地制宜增设特色指标,体现各美其美。”

在国家5条指标基础上,海南结合实际,增加6条指标,包括:公众满意度、入海河流劣V类消除情况、入海排污口规范化管理、属地环境及相关部门工作情况、国内外影响力提升和重大战略落实情况。

这11条指标,也是此次2023年度海南省美丽海湾评选的基本标准。从这些指标中不难看出:美丽海湾的美,首先美在生态。

纵观此次新晋省级美丽海湾,它们的生态美感有多维度体现。

例如,作为著名的城市会客厅,三亚湾和海棠湾坚持“生态+旅游+经济”可持续发展,“两山”转化成果

显著。 而在昌江棋子湾,当地不仅通过开展海湾环境治理、海防林修复等行动推动海洋生态保护修复,还积极开展“无塑海洋”行动,建立渔船打捞垃圾首个试点,为海洋垃圾多元共治贡献昌江模式…… “这批海湾各具特色,各美其美。”省生态环境厅副厅长邱伟杰提到,“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”,是美丽海湾建设的目标。海南海湾之美有待我们共同去保护、建设和发现。

事实上,美丽海湾的建设很有必要。作为自然生命共同体中重要的要素单元,海湾既承载着“从山顶到海洋”各类人为开发活动的压力,也是重要的海洋景观带和面向大众的生态产品。

“我们明确提出以美丽海湾建设为主线,是希望着力推动海洋生态环境保护,从污染治理向海洋环境和生态协同治理转变,从单要素质量改善向海湾生态环境质量整体改善转变,从主要关注指标变化向更加注重人民群众获得感和幸福感转变。”胡松琴说。

除了训练场上的辛苦外,姬星和队员们还要克服战训条件的艰苦。功夫不负有心人,姬星在2019年全国首届“火焰蓝”国际消防救援技术交流竞赛中,参与纵深灭火操科目获得全国第九名;2022年6月,姬星带领队站全体参赛人员在全省执勤岗位大练兵比武竞赛中取得全省第一名。2023年五指山市通什消防救援站被国家消防救援局评为执勤训练工作先进消防救援站。

在取得各项荣誉的同时,姬星也因为常年高强度的训练伤病缠身,腰椎间盘突出,右腿韧带撕裂,就在2019年年初他又因为右腿半月板撕裂,入院手术治疗一个月。“我的右膝盖手术一共缝了50多针,没事儿,这都是正常的。”说到身上的伤,姬星笑了笑,并不在乎。

在训练中,姬星亲力亲为,躬身示范,一丝不苟,追求卓越。对待错误,他

对市民游客而言,美丽海湾并非只是一个评选出来的称号,而是生活中立体可感的魅力传达。

以海口湾为例,除了美丽的海湾风光,沿岸的许多文旅设施也成了热门“打卡”点。比如,云洞图书馆,“我们每天在线上400个预约号,线下也有相应的预约方式。目前我们的客流量在1000至1500人次/日。”云洞图书馆馆长吴思霖介绍。

如今,沿着海南海岸线分布的不少海湾,从“外貌”到“个性”都在发生变化。它们有的为市民游客休憩提供开阔的活动空间、舒适的亲水环境,让公众每次遇见都“怦然心动”;有的因地制宜探索探索海湾陆海污染防治方法,守护海洋蔚蓝色;有的则集聚一批公共空间、展演活动、商业业态等多元文化,吸引不同年龄段市民、游客、网络红人前来“打卡”,共同构建起开放活跃的公共区域。

不久前,海南环岛旅游公路全线通车,串联起众多海湾,海岸海洋美景得以更充分展示。

“游客在游览环岛旅游公路时,就可近距离欣赏各大海湾的美景,体验滨海旅游和水上运动的乐趣。”省文化和旅游广电体育厅产业发展处一级调研员袁绪良提到。

大海之上、蓝天之下,各大海湾潮汐涨落起伏,海洋生态环境持续改善,公众从四面八方汇聚到海湾享受

诗意生活,也从这里再流向下一个目的地。这些看得见和看不见的流动,正是美丽海湾“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”建设目标的真实写照。

1月16日,记者从海南省美丽海湾建设情况新闻发布会上了解到,我省岸线划分为58个地理单元,“十四五”期间计划重点推进21个海湾地理单元步入美丽海湾行列,其中8个湾纳入国家规划。

“58个海湾就像是镶嵌在海南岛上的58颗蓝宝石,我们的任务就是把它们擦得更亮,让它们散发出更加耀眼的光彩,成为海南自贸港的‘蓝色名片’。”邱伟杰说。

按照计划,海南将继续按年度开展省级美丽海湾评选,不断巩固、扩大美丽海湾建设成果。

未来,分布在海南蜿蜒海岸线上的各大美丽海湾,将是展现环境之优、生态之美、治理之效的“蓝色名片”,也是人海和谐、社会及经济效益的集中展示,立体表达出海南的“湾”有引力。



海客谈

周晓梦 陈子若

海风、夜空、音乐、灯光……回忆起今年元旦假期在海口跨年场景,外地游客孙岩意犹未尽:“迈入2024年很有氛围感。”

氛围感来自现场街艺表演、跨年无人机演出、市集、灯光秀等系列精彩活动,也源于海口湾自带的“天然气质”——当鸥鸟掠过天际,光影洒在滩涂,海风轻拂,潮起潮落,滨海湾畔的城市之景,变得怡人且浪漫。

近日,省国家生态文明试验区建设领导小组办公室公布2023年度海南省美丽海湾名单,海口湾、三亚湾、海棠湾、感城港湾、棋子湾入选,引发人们对美丽海湾的无限遐想。

实际上,这并非海南美丽海湾初露头角。去年8月,生态环境部公布第二批12个美丽海湾优秀案例,海口湾、三亚湾成功入选,成为海南首次入选国家级的美丽海湾。

无论是省级美丽海湾,还是国家级美丽海湾,能从众多海湾中脱颖而出被冠以“美丽海湾”,都是以说明这些地方有过人之处。那么,这些入选的海湾到底有何魅力,将来还会美成

专题 | 关注2023年海南“最美退役军人”“最美拥军人物”

姬星 | 苦练为战精于勤 逆向而行从无悔

“快!有人被困在公路边的悬崖底部啦!”接到出警任务,姬星带领指战员迅速来到五指山市红峡谷漂流景区,此时风雨交加,暴雨持续不断。面对如此紧急危难的情况,姬星迅速制定救援方案,他带领指战员利用绳索制作无结支点,建立下降通道和保护通道营救了被困在公路边悬崖底部的3名游客。经过连续4个小时的紧张救援,被困群众全部被转移到安全地带。这是发生在2017年10月的一次抢险救援。

2007年,姬星入伍成为一名消防战士。2016年,他调到五指山市通什消防救援站任站长至今。

加入消防救援队伍16年,姬星坚持奋战在一线,扎根基层,把所有的时间都用在执勤备战和训练比武上。

每天早上5点半,姬星和队员们准时起床,开始了一天的训练工作。“我还给自己下了硬任务,人家跑3公里,我就跑5公里,人家轻装跑,我就负重跑。训练就是要对自己够狠才行。”正是这股子

狠劲儿,让姬星成为大家口中的“狠人”。“狠人”不服输的精神,也带动了队员们日夜训练。

除了训练场上的辛苦外,姬星和队员们还要克服战训条件的艰苦。功夫不负有心人,姬星在2019年全国首届“火焰蓝”国际消防救援技术交流竞赛中,参与纵深灭火操科目获得全国第九名;2022年6月,姬星带领队站全体参赛人员在全省执勤岗位大练兵比武竞赛中取得全省第一名。2023年五指山市通什

消防救援站被国家消防救援局评为执勤训练工作先进消防救援站。

在取得各项荣誉的同时,姬星也因为常年高强度的训练伤病缠身,腰椎间盘突出,右腿韧带撕裂,就在2019年年初他又因为右腿半月板撕裂,入院手术治疗一个月。“我的右膝盖手术一共缝了50多针,没事儿,这都是正常的。”说到身上的伤,姬星笑了笑,并不在乎。

在训练中,姬星亲力亲为,躬身示范,一丝不苟,追求卓越。对待错误,他

坚持零容忍,“锯门抽出锯片肯定提前松油门了,声音都不对,再来”“2号止水器没往前送,再来”“司机油门慢了,再来”,千百次重复只为多快一秒,多抗一分。

在生活中,姬星又是最关心队员们的大哥。训练场上,他和消防员打成一片。在姬星的影响下,大家无论训练还是休息,工作还是生活都全身心投入,团队凝聚力和战斗力显著增强。

16年历练如同烈火炙烤后的钢铁,16年拼搏铸就百折不挠的品格。姬星虽

值班主任: 张苏民 主编: 吴维扬 美编: 张昕



然已不再是一名军人,但他仍以退伍军人的使命与担当,扎根边陲山区,传承红色基因,苦练本领,努力拼搏,在琼岛中部山区奉献青春热血,书写新时代守护山城平安和人民群众生命安全的壮丽诗篇。 (撰文/顾梓童 手绘/陈宇)